Schulaulgeabe Mathematik, 7. Rlasse G8

Gleichumgen., Gerwme., Rongruen=
Aufgabe 1

Petra trainiert drei Tage lang flr ein Radrennen. Am zweiten Tag fahrt sie eine doppelt so lange
Strecke wie am ersten Tag. Am dritten Tag schafft sie 10 km weniger als am ersten Tag. Welche
Strecken hat sie an den einzelnen Tagen zuruickgelegt, wenn sie insgesamt 90 km gefahren ist?
Loése mit Hilfe einer Gleichung!

Aufgabe 2

Ein Vermdgen von 14 000 € soll an drei Kinder in folgender Weise verteilt werden: Der Sohn
Alfred erhélt als Ausgleich fiir die Kosten seiner Ausbildung 3000 € weniger als die jiingere
Tochter Berta. Die altere Tochter Christine erhalt als Entschadigung fir ihre Mithilfe im Haushalt
so viel wie ihre beiden Geschwister zusammen.

Stelle eine Gleichung auf und berechne wie viel Geld jedes Kind erhlt.

Aufgabe 3

Forme die folgenden Terme um und fasse so weit wie mdglich zusammen

a)
6
a5b6 -~ ab2 3_5 a2b3 4=
= (ab?)’ -5(ab?)

b)
(2x=D@Bx* +x)(4—x) =
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Aufgabe 6 (Grundwissen)

Berechne

1 1 1
14 21 6

Aufgabe 4

Gib an, welche zwei der folgenden Dreiecke kongruent sind. Begriinde deine Antwort mit einem
Kongruenzsatz! Gib dazu die entsprechenden Langen und Winkel an und zeichne sie!
(Langen und Winkel diirfen abgemessen werden)

[

Aufgabe 5

Konstruiere ein Dreieck aus folgenden Angaben:
a=8cm b=65cm y=60°

Langen darfst du mit dem Lineal abmessen, Parallelen dirfen mit dem Geodreieck gezeichnet
werden.
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Losung
Aufgabe 1
Petra trainiert drei Tage lang fiir ein Radrennen. Am zweiten Tag fahrt sie eine doppelt so lange Strecke wie am ersten
Tag. Am dritten Tag schafft sie 10 km weniger als am ersten Tag. Welche Strecken hat sie an den einzelnen Tagen
zuriickgelegt, wenn sie insgesamt 90 km gefahren ist?
Ldse mit Hilfe einer Gleichung!

Tag 1l Tag 2 Tag 3
Strecke X 2 X x-10

Gleichung: x +2x+x—-10=90 »4x—10=90 » 4 x =100 » x =25
Antwort: Am ersten Tag ist sie 25 km gefahren, am zweiten Tag 50 km und am dritten Tag 15 km.

Aufgabe 2

Ein Vermdgen von 14 000 € soll an drei Kinder in folgender Weise verteilt werden: Der Sohn Alfred erhélt als
Ausgleich fiir die Kosten seiner Ausbildung 3000 € weniger als die jiingere Tochter Berta. Die altere Tochter Christine
erhalt als Entschadigung fiir ihre Mithilfe im Haushalt so viel wie ihre beiden Geschwister zusammen. Stelle eine
Gleichung auf und berechne wie viel Geld jedes Kind erhalt.

Berta Alfred Christine
Betrag b a=h-3000 c=a+b=b-3000+hb=2hb-3000
Gleichung:
a+b+c=14000 (b —3000) + b + (2 b —3000) = 14 000
4 b -6000 =14 000
4 b =20000
b = 5000

Antwort: Berta erhélt 5000 €, Alfred erhélt 2000 € und Christiane erhélt 7000 €.

Aufgabe 3
Forme die folgenden Terme um und fasse so weit wie moglich zusammen

a)
6

a’h® e —(ab*)’ —5(a’h’)* =
11( )" —5(a’b’)

a5b6 ° EalOSbZOS _ 5a2-4b304 —
11

E ° a5b6 ° a3b6 _ 5a8b12 —
11

Easblz _5a%p? =

11

(E _ 5)a8b12 — (E _ E)a8b12 — _4_9 a8b12
11 11 11 11

b)

(2x-1)(BX* + x)(4—x) =

(2xe3x* —1e3x* +2xex—1eXx)(4—X) =
(6x° —3x* +2x* = X)(4—X) =

(6x° —x* = X)(4—X) =

4e6X° —4X* —AXx—6X e X+ X eX+XOX=
245 —4x* —4x—6x* + x>+ X* =

25x% —3x% —4x —6x*
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Aufgabe 6 (Grundwissen)

Berechne
1,11
14 21 6
1 1 1
+ + =
2-7 3.7 2-3
3 2 7 12 6 _2

+ + =—=
2-3-7 2:3-.7 2-3.7 42 21 7

Aufgabe 4

gib an, welche zwei der folgenden Dreiecke kongruent sind. Begriinde deine Antwort mit einem Kongruenzsatz! Gib
dazu die entsprechenden Langen und Winkel an und zeichne sie!

(Langen und Winkel dirfen abgemessen werden)

Die Dreiecke 1 und 3 sind kongruent. Jeder der funf Kongruenzséatze ist als Begriindung mdglich, solange die richtigen
GroRen in der Skizze markiert sind.
Hier sind die GroRen markiert, die die Begriindung mit dem SsW-Satz erlauben.

Aufgabe 5
Konstruiere ein Dreieck aus folgenden Angaben:a=8cm  b=6,5cm v= 60°
Léngen darfst du mit dem Lineal abmessen, Parallelen dirfen mit dem Geodreieck gezeichnet werden.

Konstruktionsplan:

Durch b = 6,5 cm sind A und C festgelegt

B liegt auf ... 1) dem freien Schenkel von y 2)k(C;a=8cm)
Planfigur Konstruktion Bauplatz
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